

# 苯胺污染暴露长治产业转型难题

本报记者 郝帅

山西长治天脊煤化工集团苯胺泄露污染三省事件过去已经3周，但其激起的对环境保护以及生态文明建设以及资源型城市如何突破转型瓶颈的讨论远未停止。

1月17日，长治市新闻中心相关负责人在接受《中国企业报》记者采访时表示，市委、市政府非常重视此次苯胺泄露事件，并且一直在积极处理，尽量减少污染所带来的危害。就在此时，政府相关主要领导还在现场指挥和督促治理工作。

公开资料显示，长治有着丰富的煤炭资源，煤、焦、冶、电四大传统产业在长治工业经济中的比重曾高达83%，过度依赖煤炭产能扩张的增长方式和以资源供应为主导的单一产业结构，使长治许多具有潜在优势的产业未能得到健康发展。

“由于资源型产业所占长治经济比重很高，而且利润率高，并且这种格局形成已久。所以，长治经济虽然一直在寻求转型，但实际上遇到了一定困难。就在此时，很多资源型企业还在大行其道，有的企业甚至运用非法手段掘取矿产资源以谋求利益。”一位不愿意透露姓名的业内人士向记者表示。

## 从地下开采 到扒开山体开采

记者在长治发现，由于其丰富的资源催生了很多矿产企业，而有些矿产企业甚至是直接扒开山体作业。

1月9日，在长治平顺县西沟矿业北洛峡铁矿记者看到，这里的山体已经被大面积挖开，被开采后的山体裸露在外，与未开采山体上茂密的树木形成强烈对比。而挖掘机和铲车更是开足了马力工作，直接将矿石装上一辆辆载重卡车，一直到太阳下山也没有任何要停下来迹象。据当地知情人士向记者介绍，北洛峡铁矿原本是地下开采，但现在却变成了直接扒开山体的露天开采。被破坏的山体很有可能已经超过上千亩。

“更严重的是，热火朝天采矿的西沟矿业根本没有相关部门颁布的《采矿许可证》。”一位不愿意透露姓名的业内人士向记者透露。

关于西沟矿业究竟在证照不齐的状态下在北洛峡铁矿开采了多少矿石，各方说法不一。之前在北洛峡有过经营的一家企业相关负责人向记者表示，开采量至少应该在十几万吨以上，而记者在当地采访时，一位非常接近西沟矿业的业内人士则向记者表示，开采量起码在100万吨以上。

当地居民对西沟矿业的行为表示强烈不满。他们在接受《中国企业报》记者采访时说，私挖滥采严重违背十八大精神，与加强生态文明建设



本报记者 郝帅/摄

“

由于过去的支柱产业单一，置换缓慢，以煤炭为首的八大产业位置序列从未发生过根本性变化。

的要求不符。

## 矿产资源几经转手乱象

一位在北洛峡矿区有工作经验的人士向记者透露，西沟矿业是2012年才开始真正入住北洛峡的。而之前的经营采取的也是地下开采。同时，之前的经营者平顺县昌盛矿业有限公司(以下简称昌盛矿业)也受到了巨大损失。

资料显示，北洛峡矿区之前属于长治钢铁有限公司(以下简称长钢)。2007年长钢与昌盛矿业分别签订协议，双方约定由昌盛矿业负责北洛峡矿区勘探工程投资及采掘工程劳务承包，合作期为10年。

但好景不长，2008年9月，因为《采矿许可证》到期而长钢并未及时办理，昌盛矿业被迫停产，这一停，到现在也没有继续开工。

2009年11月，长钢在办理好《采矿许可证》后准备出售该矿区。有意竞买的昌盛矿业也得到了当时负责

出售具体工作的长治市国有资产经营有限公司发出的《通知》，该《通知》中明确显示，“鉴于贵公司系西安里铁矿北洛峡矿区的资产租赁方和劳务承包方，本次转让时，特给予贵公司在同等条件下的优先受让权……”

“但事实却是长钢在没有通知我们的情况下突然单方面将矿区内实物资产、土地使用权与采矿权以相剥离的方式转让给了以自然人为法人代表，且于2011年才新成立的私营企业西沟矿业，给我们造成了巨大的损失。”1月16日，昌盛矿业法人代表刘真卫在接受记者采访时表示。

“从开始开采到彻底停止，我们加起来只工作了8个月，但为此我们投入了上亿的资金。这些钱有很大一部分是东拉西凑借来的，如果加上融资利息，损失太大了，如果没有相应的补偿或解决方案，我肯定是血本无归。”刘真卫焦急地说。

## 整合期内

## 依然有企业顶风作案

平顺县政府相关部门提供的资料显示，全县参与资源整合的铁矿企业42家，整合后保留18家，其中，单独保留5家，整合保留13家，关闭24家。设计生产规模每年93.5万吨原矿。目前，全县铁矿企业全部停产、停业。

平顺县政府出台的《非煤(铁矿)矿产资源进一步开发整合实施方案》中也明确，对矿产资源的整合是为了，“合理有序开发矿产资源，规范矿山秩序，促进矿产资源有效保护和合理利用，实现再开发中保护、在保护中开发的战略。”

“虽然在转型期，但由于利益的驱使，还是有企业顶风作案。而有些铁矿仗着地处深山人迹罕至，甚至在

扒开山皮私挖滥采，西沟矿业就是典型例子。”当地一位不愿意透露姓名的业内人士向记者表示。

上述人士还告诉记者，由于当地铁矿开采和加工企业众多，众多的选矿厂在加工后留下了大量的尾矿，这些尾矿可能会达到上千万吨的规模。而储存这些所建的尾矿库就建在太行山大峡谷风景区内。到了雨季，不但有发生地质灾害的可能，且其被雨水浸泡后所产生的污水很有可能对下游的河南林县造成影响。

## 转型正在进行但步伐缓慢

事实上，长治当地一直在寻求改变以资源为主导的单一产业结构，同时大力发展低碳经济，市政府主要负责人主导并参与打击私挖滥采等破坏环境的行为，并且取得了一定的成就。但由于过去的支柱产业单一，置换缓慢，以煤炭为首的八大产业位置序列从未发生过根本性变化。

资料显示，2010年长治市煤炭开采和洗选业、炼焦行业、化学原料及化学制品制造业、钢铁行业、电力、热力的生产和供应业五大行业实现主营业务收入、利润总额、利税总额分别占全市规模工业的86.49%、94.91%和93.93%。

同时，长治基础性产业地位不牢固。农业比重很低，产业素质低下；工业的初级化程度持续扩张，以矿产品为主体的初级产品和原材料产品占到全市工业总产出的2/3以上，轻重工业严重失衡。

国家级贫困县、年财政收入不足2亿元的平顺县县委书记吴小华曾说，“铁矿产业对改善居民生产、生活条件，支撑全县财政收入曾起到一定的积极作用。但随着铁矿资源枯竭，生态环境破坏，铁矿开采造成的后遗症也十分严重。”

利用力度，落实“四位一体”防突措施，将国家下达的煤矿瓦斯治理和安全指标分解到地方和企业，强化督促检查和综合考核。持续开展以打击煤矿非法违法、治理违规违章行为为重点的“打非治违”专项行动，企业依法办矿、依法建设、依法生产的法治秩序明显好转。积极探索建立煤矿“部门主导、重点整治、执法同步”等“三位一体”执法机制，驻矿安监员、包保责任制等基层监管机制，排查排除隐患做到了经常化、规范化。全国首创在没有专业救护队的煤矿强制建立兼职救护队，通过不断加强煤矿专业应急救援队伍能力建设，提升装备水平，开展应急培训和演练等办法，促进贵州煤矿事故应急救援能力进一步增强。

## 资讯

### 《国企传奇》将国企精神发扬光大

近日，由《国企》杂志社和中国核工业集团联合举办的《国企传奇》出版座谈会在北京中国原子能科学研究院隆重召开。《国企传奇》是由《国企》杂志社组织创作和出版的一部代表国有企业向党的十八大献礼的报告文学集著作，该书已于2012年11月6日出版发行，并送入十八大会议场及部分代表手中，收到良好的反响。本次座谈会以“走进国企、弘扬传奇”为主题，交流《国企传奇》的创作历程和出版意义，并为进一步宣传国企传奇、塑造企业文化、弘扬国企精神总结经验，提供思路。陈光标携手郎朗开展公益环保

近日，陈光标携手钢琴家郎朗一起，在南京向社会捐出5000辆名牌自行车，捐赠对象主要是南京市的环卫工人、劳动模范和贫困家庭。当日的发车活动，是陈光标2013年第一场慈善活动。5000辆被漆成绿色的自行车，一排排停放在陈光标位于江宁的公司周围，颇有气势。著名钢琴家郎朗也来到发车活动现场，他表示很尊敬陈光标，而他自己也从2008年开始便致力于公益慈善事业。当天，郎朗也向一些劳模和爱好音乐的贫困家庭儿童，捐出了500张当晚在南京举行的音乐会门票。

### 奥田电器打造“亲民”厨电品牌

1月12日，奥田电器2013传统烟灶核心经销商峰会在浙江新昌召开。本次峰会主题：务实、专注、创新、共赢，高度概括了奥田2013年发展方向。经历18年苦心磨练，奥田致力于提供高品质的厨卫电器产品和服务，凭借深厚的制造实力和亲民的品牌定位，实现了全国网络覆盖，市场份额逐年增加，2012年销售规模突破1.95亿。今年奥田将继续产品升级，把“专业、专注”进行到底，在确保品质、效率和安全的基础上推出最具性价比的产品，价格更加亲民。

### 宝钢获资源利用“双百工程”企业

近日，国家发改委公布了国家第一批资源综合利用“双百工程”示范基地和骨干企业名单，其中产业废物综合利用骨干企业15家，宝钢发展有限公司位列其中。近年来，宝钢发展有限公司致力于推进资源综合利用、提升制造服务效率。能够为高端制造企业提供工厂环境服务、工厂作业服务、工业包装服务、工厂设施服务、综合物流贸易、员工健康服务等一揽子解决方案，以服务创造价值；能够为钢铁企业及城市系统提供固废资源系统集成解决方案，走绿色发展道路。

### 雀巢普洱咖啡采购站获4C认证

近日，雀巢公司普洱咖啡采购站获得国际4C组织(Command Code for the Coffee Community)咖啡社区的通用管理规则认证，成为4C单位。经过雀巢普洱咖啡采购站培训注册的首批46名咖啡供应商也同时获得4C供应链内的供应资质。在过去的20多年里，雀巢公司在云南的耕耘已对该地区的咖啡产业和经济发展产生了深刻影响。咖啡种植让当地2万多个农户收益。4C协会是咖啡产业链中各利益相关的全球性组织，目前在国际市场上，承诺只购买符合4C要求的咖啡的公司日益增加。

### 海淀工商三大创新提升服务水平

近日，北京工商局海淀分局创新服务举措，提升公共服务水平。一是拓展服务领域，加大对自主创业扶持力度。用多种形式积极促进大学生自主创业；开设“绿色通道”支持海外留学生回国创业；加强外商投资企业引进力度，建立登记“直通车”。二是优化准入服务体系，营造高效便捷的准入环境。继续深入推行直接核准制登记，进一步科学合理调配人力资源，增设各类服务窗口，进一步提高了工作效率。三是改进作风提高效率，提升公众满意度。开展执照速递服务，为企业办事人员提供便利。目前已已有531户企业享受到在“家”坐领执照的便利。

北京海淀工商专栏

### 2012年全国信用评价

### AAA、AA、A级信用企业展示

#### 贵州紫金矿业股份有限公司

贵州紫金矿业股份有限公司是一家专业的黄金勘查、开发企业，其核心资产是水银洞金矿。水银洞金矿在开发之前，公司驻地的水银洞村信息闭塞、路不通、水不通、电话不通、大多数村民的房子是木瓦房……

经过10年来的艰苦创业，使公司迈向快速发展之道的同时，也切实带动了当地经济的快速发展。如今公司所在地的水银洞村是一座座高楼拔地而起，生态移民新村、公共汽车、私家车、商店、移动营业厅、餐馆、农家乐、彩票店、农贸市场、娱乐场所等都有了，到了夜晚尽是灯火辉煌。许多到水银洞金矿参观的来宾不禁感叹：“走进水银洞村，给人们的第一感觉不再是贫穷，不再是一个小村落，而像是一个小城镇。贵州紫金的崛起，不仅推动了县域经济的发展，也直接带动了当地村民逐渐走向富裕……”

#### 盘县煤炭开发总公司

地址：贵州省六盘水市盘县红果镇盘县煤炭局九楼

电话：0858-3634505 传真：0858-3634556

#### 华瀚科技有限公司

地址：广东省深圳市南山区高新技术产业园北区郎山路16号

客服：0755-86021888 网址：www.huahan.com

#### 中国建筑材料工业地质勘查中心广东总队

地址：广东省广州市白云区机场路111号建发广场5楼D8

传真：020-36314066 网址：www.sinoma-gdzd.cn

#### 宁夏宁鲁煤电有限责任公司

地址：宁夏灵武市宁东镇 邮编：751410

电话：0951-6976218 传真：0951-6976223

#### 阜新高海矿业有限公司

地址：辽宁省阜新市太平区 邮编：123000

电话：0418-2487377 网址：0418-2487377

#### 山东龙福油页岩综合利用有限公司

地址：山东省龙口市龙港开发区和平北路东(265700)

电话：0535-8652358 网址：longfu.lkj.tcn

#### 贵州兴华物资贸易有限公司

地址：贵州省贵阳市都司路132号 邮编：550003

电话：0851-5817348 传真：0851-5817348

# 贵州煤矿事故死亡率大幅下降

2012年贵州煤炭百万吨死亡率约为0.62，提前3年实现“十二五”规划提出的下降到1以下的目标

本报记者 江丞华 邹东华

作为我国的南方能源大省，贵州在煤炭产量大幅增加的同时，煤矿事故起数和死亡人数大幅下降，2012年贵州煤炭百万吨死亡率约为0.62，提前3年实现“十二五”规划提出的下降到1以下的目标。

数据显示，2010年以来，贵州省煤矿事故起数和死亡人数降幅已连续3年超过40%。2012年，贵州省共发生煤矿事故58起，死亡117人，与2009年相比，降幅分别达81.4%和73%。

与此同时，贵州省煤炭产量却保持了大幅增长。2012年，贵州省原煤产量预计将超过1.8亿吨，比2009年

新增4000万吨以上，在全国各省区中，有望仅次于内蒙古自治区、山西、陕西三省区，居全国第四位。

一年来，随着国家西部大开发战略的实施，能源产业已成为贵州省第一支柱产业。但是，由于贵州煤层存储条件复杂，煤矿数量多，煤矿规模小，全省高瓦斯和煤与瓦斯矿井占全部矿井总数的比例接近70%，水害等灾害也比较严重等方面原因，贵州煤矿事故死亡人数多年来一直居全国首位。

为了遏制贵州煤矿事故高发势头，减少煤矿事故给人民群众生命财产造成的损失，近年来，贵州省一直把煤矿安全生产作为全省民生工作的重中之重来抓，将安全生产工作纳